

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# EL LIBERAL

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

SABADO DE GLORIA

## LA ORACION DEL INCRÉDULO

La gente se aglomera bajo las naves de la iglesia. Flotan en el aire, dorado por el resplandor vacilante de las velas, olores litúrgicos a cera y a incienso. Algunas personas devotas leen su libro de oraciones, mientras otras no cesan de mover los labios como en un rezo interminable. Hay quien observa la concurrencia con ojos de curiosidad profana y, acaso, un tanto pecaminosa. Son muchos los que permanecen inmóviles, dominados por aquel ambiente de ritual gravedad, asistiendo hogano como anteño, a las tradicionales ceremonias del culto.

Junto a una columna permanente de pie un hombre con los brazos cruzados, erguida la frente, dejando, ensimismado, que su mirada se pierda en la penumbra de los arcos oscuros de donde penden las viejas lámparas de plata. Ese hombre no reza; no podría rezar. Pero sus pensamientos se elevan quizás como pluma silenciosa por encima de la cúpula de piedra del templo, por encima de la misma bóveda de luz que cubre la tierra... Vive este hombre en la nostalgia, en la ansiedad, en el pensamiento de Dios en quien no cree. Su pobre corazón es un altar, pero un altar sin imagen. «Ignoto Dios...» En el ara de su corazón podría estar grabada, como en el altar que San Pablo vió en Atenas, esta austera consagración: «A Dios desconocido.»

—Yo te busco, Señor, y no te encuentro... viene a decir en esa oración sin palabras el alma religiosa sin fe.— Pedit y no se me otorga; llamo y no se me abre. Sentado me quedo junto a las gradas del pórtico, fíjame mi voz interior, sin esquivar la fácil suerte de la muchedumbre que penetra, irreflexiva, en el santuario, ni la tranquila seguridad de los que se alejan, y, sin percibir a su alrededor el olor del misterio, marchaba resuelto por los caminos inmediatos de la vida.

Te busco, Señor, aquí, entre las gruevas resonancias del órgano y el misterio arden en los coros, entre los pálpitos recordados de mi niñez y las tradiciones piadosas de mi raza. Entre calladamente en lo íntimo de mi propio espíritu, y me esfuerzo en sumergirme en los abismos secretos de la conciencia, para preguntarme qué es en verdad lo que creo, qué es en realidad lo que quiero, allá, en el fondo, en lo último de mi ser. Y yo mismo dudo y me pierdo en esas catacumbas sagradas del alma a las que acaso no deberíamos descender nunca. No te encuentro. Me aterra la soledad funeraria de esta cripta interior, por la que vagan tal vez las sombras de mis antepasados.

Te busco también en la Historia. Evoco la figura de Jesús en las páginas de los libros santos. La sigo por las huertas floridas de Galilea, bajo las higueras, los granados o los olivos, y casi caído de rodillas a sus pies cuando el Maestro, sentado en el brocal del pozo de Jacob, revela para siempre la religión del espíritu y de la verdad... Pero ese divino ideal, ¿es todo el ideal?... Viene luego la crítica, los textos, la exotística histórica... ¿Cabe la Eternidad en una hora del tiempo y lo infinito en un rincón de Samaria?

Busco, igualmente, a Dios en la Naturaleza. Quiero sentirlo y adorarlo en la nueva vida latente, en la semilla que germina, en el verdor que apunta, en la flor que se abre, en los campos, en los nidos, en la esperanza, en el amor, en el niño que duerme en la cuna, en la luz del amanecer, en la fecunda languidez de estos días primaverales. En vano, no obstante, me preocupo e inquieto ante el maravilloso esplendor del Universo. Lo que toca a la ciencia, la ciencia lo explica; lo que es poesía, en poesía se queda... Y no importa que mi corazón palpita emocionado en la santa quietud de una noche clara, casi azul, cusjada de estrellas temblorosas.

Te busco, Señor, en la paz de mi hogar, bajo la honrada pobreza de mi techo, puestas las manos sobre la cabeza de mis hijos. Te busco, después, en las cívicas contiendas de la plaza pública, junto a los pórticos democráticos, en el respeto al Derecho, en el culto a la Libertad. Te busco, sobre todo, en los sentimientos de amor y de hermandad entre todos los hombres. Cuando yo vivo en los demás y los demás viven en mí, y comparto con ellos, a la vez que el pan de cada día, las amarguras o los bienes de este mundo, llegaría a creer que, verdaderamente, Dios se halla en medio de nosotros. A la luz de la lucha parece entonces que su codo la nueva ley: la ley del amor. Hombre de guerra, Ulises, de regreso a su casa, no fué reconocido hasta el momento en que le vió Poseíde tendiendo el arco. Mis Jesús, después de la resurrección, tampoco fué reconocido de los suyos hasta que en el establo de Emaús tomó el pan en sus manos, y amorosamente, de una manera sin duda inconfundible, lo partió con los dos comensales.

Pero, ¿quién de nosotros, corazones estrechos, sabrá partir así el pan?... Yo te busco, Señor, y no te encuentro. Te busco por todas partes, en el templo y en lo íntimo de mi conciencia, en la Naturaleza y en la Historia, en el saber, en el arte, en la virtud. Y en todas partes creo escuchar las palabras que hoy repite la Iglesia; las palabras que oyeron los discípulos y las piadosas mujeres a la entrada del sepulcro: «No está aquí.»

«No está aquí...» ¿Dónde, entonces? La muerte será mi última rebuena. Y si, tras ella, Dios se me apareciera como Juez, no podría presentarle ni la niñez; tan sólo ese anhelo, ese infinito anhelo; lo único bueno que hay en mí.

«No está aquí...» No está aquí. Pero yo en todas partes, en mi alma y en el orbe entero, huellas, destellos de la Divinidad, pliegues flotantes de las vestiduras del Eterno Espíritu. Así los discípulos y las mujeres atribuladas vieron todavía, en el sepulcro del muerto, los lienzo blancos, y respiraron el aroma de los bálsamos incorruptibles. Mi corazón es un sargario vacío, sepultura, tal vez, de una muerta Deidad, pero impregnada para siempre del olor piadoso del alce y de la mirra... No está aquí... Toca, entonces, a Gloria y a Resurrección las campanas todas de la ciudad.

LUIS DE ZULUETA.

## Visitas al señor La Cierva

El sábado en la tarde una comisión del Ayuntamiento formada por más de treinta señores concejales y presidida por el alcalde señor Pérez Mañá, estuvo en la finca Torre La Cierva, para saludar en nombre de Murcia al ilustre exministro de la Guerra señor La Cierva y darle las gracias por haber concedido durante su estancia en el Ministerio el batallón de artillería para este poblacion.

Hemos hablado con algunos señores concejales de los que estuvieron en Torre La Cierva, los que no regataban frases de elogio a nuestro ilustre paisano.

También visitó al señor La Cierva el marqués de la Calzada, que llegó a esta procedente de Albacete con dicho objeto.

Ayer tarde ha visitado al señor La Cierva en su finca una nutrida representación del partido conservador de Cartagena en la que figuraban además del jefe señor Maestre los diputados señores Moreno, Espía y Tapia, el exgobernador civil de Albacete don Policarpo Maestre, los concejales señores Pelayo, Ortega, Sanz y otros elementos del partido.

El señor La Cierva acogió cariñosamente a sus amigos de Cartagena que regresaron a dicha ciudad por la noche.

## ALICANTE

### La gente se divierte

Unos celajes claros cierran hoy el espacio azul. La luz del sol llega a nosotros desmayadamente. Pero no amenaza la lluvia y la temperatura se mantiene amable: la gente se dispone a parchar a los sitios clásicos de los alrededores de la ciudad para rendir tributo a la tradición. En sendas cestas lleva las meriendas entre las que no falta ni puede faltar la sabrosísima «mons».

Hoy es día de recolección popular. Un recolección sano y nutritivo: los sitios más concurridos son la Cantara, el Babel y el cerro de la República.

Y hasta que la hora de consumir las viandas pasuales llega organizada en bailes, juegos infantiles y otras distracciones.

Los que no tienen grupo también sienten en calidad de espectadores y entre todos se establecen mientras las jiras duran una camaradería fraternal muy estimable. No faltan venturillos improvisados donde se sirven meriendas ni falta abundancia de buen mozo de la tierra.

Es esta, como todas las fiestas creadas por el alma del buen pueblo, una fiesta simpática para todos.

Y cuando tantos sisabores ofrecen la vida no está mal que nos brinde también unos paréntesis de alegría y de olvido.

### Un banquete

Agradecidos los funcionarios de Correos, Telégrafos y Hacienda a la valiente campaña sostenida en favor de los mismos por nuestro fraternal amigo el director de «Diario de Alicante», don Emilio Costa, han organizado un banquete como homenaje.

Dicho banquete se celebra hoy y a este todo el personal franco de servicio.

### Sucesos

Antonia Ferrández, que tiene su morada en una casa de la calle Subida al Castillo, hacia días que no se la veía.

Como la puerta de la habitación permanecía cerrada creyó que pudiera haber sido víctima de alguna desgracia.

Avisado el Juzgado se personó en dicha casa y mandó abrir la puerta. No halló a nadie.

Ahora se supone que Antonia Ferrández marchó a Murcia, donde tiene familia.

—Los rateros han visitado durante la noche última el gallinero que Encarnación Miralles Serra tiene en su casa de la calle de las Delicias.

Como recuerdo se han llevado cuatro gallinas y un pollo. No han dejado tarjeta.

—Esta madrugada había gran «soirée» en casa de Beatriz García Ferrández que tiene sus salones de recepción en la calle de Teatinos.

Los guardias de seguridad han intentado poner término a la fiesta, pero Beatriz, después de dirigirles cuatro epítetos lejísimos, ha mandado continuar.

Contra ella hay una denuncia.

—El ciudadano Francisco García

Caballero (a) Carabinerol deseaba anoche probar fortuna.

Decidió ir a la sala de recreos de «La Austríaca».

No le dejaron pasar, promovió un escándalo, fué detenido y perdió un revólver.

¡Cualquiera se mete ahora con los señores de los recreos!

### Noticias

Se encuentra enfermo nuestro amigo don Manuel Asín.

—Nuestro estimado amigo el distinguido abogado don Enrique Ferré ha tomado posesión del cargo de secretario de este Ayuntamiento.

—Ha regresado de Gibraltar el comerciante de esta plaza don Esteban del Castillo, excelente amigo nuestro.

—Ayer pasaron el día entre nosotros don Eduardo Rosón y su hijo don Manuel.

Esta mañana han regresado a Villajoyosa.—31 Marzo.

## RESURREXIT

Ha vuelto la vida: Sol, dichas y alegrías nos brindan el encanto de unas flores, como si al renacer quisieran ser protagonistas de un gran mundo de felicidad. Todo es a sonar en estos instantes generadores, allí en las lejanías de monstroisadas sin cuento. El cielo, nuestro cielo, testigo mudo de la gran tragedia, rie efícientemente mirando hacia nosotros con fingida despreocupación, como si nada le importara que millares de vidas sean sacrificadas, como homenaje al dios del odio y de la ambición. No obstante, en su mueca de forzada sonrisa, puede verse una maldición para los que no supieron o no quisieron ser buenos. «Malditos sean los que llevaron a la humanidad a las miserias que hoy padece!» Este es el canto alegre de felicidad, que en estos momentos reptan millares de madres sus hijos y millares de hijos sus padres.

Sin embargo, nuestro suelo, con el encanto de sus flores y la loca algarabía de un borbotón de claveles, nos ofrece una dicha que teniendo algo de ficticia parece ser la suma perfección. Amores camorrios,—¡qué más del—vida en fin, son la lógica resultante de las fuerzas inmatriciales que, en estos días, a pesar de todo, nos hacen prorumpir en loca algarabía. También el mundo, como el Hijo de Dios había de resucitar al tercer día de haber quedado maltrecho y aniquilado. Pero no vendrá esta vez con el solo aliciente de su vida ballauguera, de movimiento santomático. Cuando renazca otro mundo sobre las cenizas del muerto, habrá dos razones fundamentales para la nueva vida: Justicia y Derecho; no una Justicia impoible, sino envuelta en bondades y perdón; no un Derecho de fuerza, sino un Derecho divino radiante y luminoso como la luz bendita de estos días primaverales.

Ahora que, siquiera por unos minutos, no lloramos, debemos solazar nuestros optimismos y oca el *resurrexit* glorioso, acallar nuestras hambres y nuestras pasiones. Tiempo ha de quedar para la pena y no hay que hostigarle precipitando su advenimiento. Si un día de sol brilla en un mundo de subarrones, vivámoslo intensamente, con amores y caricias, que acaso el mañana traiga nuevas penas para hacernos llorar y maldecir. ¿Quién, en un día de amargura, no ha sentido resaltar por su epidermis el supremo bien de unos minutos de felicidad? Pues así ha de ser el de hoy: un día alegre en un día de tristeza; un momento de barullo en muchos meses de hambre. Si todos los seres lloran, uno que ría será el más fuerte: la razón no sonrie en las debilidades y los que razonan son siempre los menos. Es el eterno régimen de las miserias, que piensan y coordinan mejor que los demás.

Y no debe ser la nuestra una felicidad de sarcasmo, como el gesto de un bufón. Aunque solo sea hoy debemos ser sinceros para dar la sensación de fortaleza de espíritu. A ser posible nuestro reír ha de ser tan intenso que no deje lugar alguno para un solo átomo de tristeza; así, cuando la luz primaveral nos envuelve, habremos de expresarnos con la vehemencia propia de los que sólo son capaces de practicar el bien. Será un *resurrexit* momentáneo; pero con todos los caracteres de una vida perdurable. ¡Día de luz, de alegría, de claveles, bendito seas! Mil y mil veces bendice para que tu bendición supere a todas las maldiciones que en la hora de ahora lanzan las vícti-

mas de la cruel contienda. Tu no eres responsable de las miserias de la humanidad; hasta tí no llegan las locas ambiciones de los generadores de la lucha y en tu despreocupación, en tu loco estoicismo puede verse como desprecias a los malos y ofreces tus bondades a los que han hambre y sed de justicia...

Murcia luce hoy las galas de su belleza y los que de lejos presentimos su alegría hemos de bendecirla también con la uación sagrada de un beso filial.

LUIS BENAVENTE

## Tiro Nacional

### Tiro de pichón

Ayer tarde asistimos a las tiradas, que en días anteriores habían comenzado.

Se tiró una Copa regalada por don M. Lázaro, de finísimo gusto artístico.

Tomaron parte en esta tirada los señores Viudes (D. A. y D. G.), Roméu, Arnaldo, Guirao, Cáceres, Martínez, Florit, Aguilar, Aguado, Sanz, Cierva, Anasua, Lázaro, Peña, Darás, Bernal, Cremades, Sierra, Hilla (D. M.), Pérez Gómez (D. P. y D. F.), Mañaria, Lizón, Germán y Pascual (D. J.)

Como en esta disputa excluyó un error, los tiradores pusieron especial cuidado, llegando algunos como el señor Durán, al pájaro once inclusive, sin error y al doce los señores Viudes (D. J.) y Anasua.

El señor Aguilar mató el treceavo pájaro y en medio de aplausos, plácemes y enhorabuena le fué entregada la Copa disputada.

A continuación se siguió tirando la Copa de entrenamiento, ya empezada, acordando entregársela, como así se hizo, al señor Cremades, de Orihuela, a pesar de la altura a que pudiera llegar los tiradores, cuando terminen las tiradas.

Mañana, si no lloviese, seguirán las tiradas.

### Tiro de fusil

En el concurso de tiro de fusil el que más se distinguió, ocupando el primer puesto, fué el sargento de la guardia civil señor Méndez.

En series ilimitadas alcanzó cuarenta y cuatro puntos el cabo señor Prieto.

## Las declaraciones de Clemenceau

Desde que, hace ocho días comenzó la ofensiva alemana y con ella la gran batalla entablada en el frente occidental, esperábase con gran impaciencia oír las declaraciones del ilustre presidente del Consejo de ministros de Francia respecto a este terrible episodio de la guerra actual. Las declaraciones no se han hecho esperar y justo es decir que por lo esperanzadas y por lo tranquilizadoras, vienen a robustecer una vez más la confianza ciega que al pueblo francés inspira ese eminente político, cuya clarividencia en las cuestiones relacionadas en el pleito internacional está, hace mucho tiempo, absolutamente demostrada.

Mr. Clemenceau se ha expresado en los términos siguientes ante las dos comisiones, del Ejército y de Negocios Extranjeros, de la Cámara: «Debemos mirar el porvenir con absoluta serenidad. Desde el primer día de la batalla he estado en permanente contacto telefónico con el alto mando británico y francés y puedo decir sin miedo a equivocarme que las medidas tomadas por el general Douglas Haig, generalísimo de nuestros aliados, y por nuestro generalísimo Petain han de responder, con una eficacia indudable a nuestros propósitos.»

Desde hace algunas horas, se ha notado una evidente disminución en el esfuerzo enemigo y está ya muy próximo el momento en que entren en acción nuestras reservas y las de nuestros aliados. De aquí a dos días habremos dominado por completo la avanzanca.

Disponemos de poderosos medios de defensa y el temor de los primeros días—temor que yo nunca abrigué—se es permitido.

Las posiciones francesas intactas, hacen frente al enemigo y contra ellas se cobará de estrellarse el empuje alemán, más débil cada día.

Cuando llegue a suceder esto, la batalla tomará un nuevo aspecto, y todo hace esperar que arrebataremos al enemigo el beneficio de sus

efímeras ganancias, obtenidas a costa de las más sangrientas pérdidas y de los más enormes sacrificios.

Estas pérdidas que ya eran cuantiosísimas, se han agravado últimamente por la continua intervención de nuestras escuadrillas de aviación, que hostigan constantemente al adversario y que de noche y día no dejan de arrojar sobre sus tropas en marcha y sobre sus formaciones, cantinadas enormes de proyectiles.

Mr. Clemenceau terminó sus interesantes declaraciones, expresándose en términos optimistas, que, al ser lisonjeramente comentados por la prensa parisiana, han llevado al espíritu francés una fortaleza tan grande como robusta y sólida que nadie cree en la posibilidad de que Alemania pueda seguir manteniendo su actual ofensiva, y dando, por el contrario, como desocontada la derrota final de quienes en un momento de insensata desesperación se lanzaron a una aventura tan peligrosa como es la de romper las líneas aliadas, tan poderosamente unidas.

Pronto veremos, cuanta razón asiste al ilustre presidente del Gobierno francés para manifestar un criterio tan diametralmente optimista en medio de los instantes en que la lucha parece desahitarse más la sagacidad de los críticos militares de todo el mundo.

ANGEL TOLEDO.

## CRISTINA NILSON

### Enferma grave

Madrid 31.—A las 9 a.

Se encuentra gravemente enferma la diva Cristina Nilson, viuda del ex secretario de la Presidencia don Carlos Casa Miranda.

## Foot ball

### Triunfo del Murcia F. C.—Uno más

Con una concurrencia enorme y tarde amenazando lluvia se celebró ayer a las cuatro como estaba anunciado, bajo el arbitraje del señor Guillamón, el match de foot-ball entre el Alicante F. C. y Murcia F. C., el cual como era de esperar resultó triunfal para el equipo murciano.

En la primera parte con un dominio pequeño por parte de nuestro team terminó sin lograr ninguno de ellos apuntarse goal alguno.

En el segundo tiempo luego de hacerse varios cambios de jugadores en los dos teams, empieza el juego dominado casi por completo los del Murcia a sus contrarios, que se defienden heroicamente, sobresaliendo el insuperable back, Jordá que actúa de providencia para su equipo.

En una arrancada del Murcia el extremo derecha Gilbert centra maravillosamente que dá ocasión, a que rechace el meta Alicante, o a los pies de Alburquerque se anotando e introduciendo el primero y físico goal de la tarde gr.º dió la victoria al equipo murciano sobre el escorpión team Alicante. Con este triunfo el Murcia F. C. se coloca a la altura de los primeros de la región.

Del equipo visitante todos menos líneas delanteras estuvieron jugando nervrosos y defendiéndose magistralmente sobresaliendo sobre todo Jordá y Aparici.

De los jugadores murcianos Servet, Saura, Abellán y Alburquerque muy oportunos y muy trabajadores. La pareja de backs Ferrández y Casanovas en las pocas veces que actuaron nos demostraron lo mucho que valen y la seguridad que en ellos pueden depositar los demás jugadores de su equipo.

¡Bravo Ferrández, y muy bien Casanovas, eres el mismo de antes, si cabe mejor!

El portero Iraola debutante en este puesto en cuatro ocasiones que tuvo que actuar, demostró seguridad y vista extraordinarias.

Mi enhorabuena más entusiasta al simpático team de las victorias y que no desiego el ánimo para que estas continen.

El Referee señor Guillamón arbitró el match con imparcialidad absoluta.

Esta noche obsequia la Junta directiva del Murcia F. C. con un banquete a los jugadores de su primer equipo para celebrar sus continuados triunfos.

AZLAP

## EL DERECHO A LA VIDA

### UN ATROPELLADO

Con motivo de centralizar en la nueva plaza la venta de carne, se ha obligado a los carniceros a cerrar los puestos que en distintos sitios tenían establecidos. Esto, que, como medida higiénica, sería digna de aplauso, no haciéndose con equidad y justicia es digno de censura. Véamos por qué.

El carnicero Miguel Gómez, que está más de veinte años expendiendo carne en la plaza de la Carnicería, se vio a su debido tiempo una caseta en la nueva plaza. Pero, sin que se le permitiera la razón, se distribuyeron todas las casetas y a este carnicero se le dejó sin ella.

En vista de esto, Miguel Gómez, cuando ayer se inauguró la plaza, siguió vendiendo carne en su antiguo puesto. Era muy natural.

Pero en entera la autoridad y llegó al puesto de Gómez, le recogió la carne y lo llevó detenido al gobierno civil encerrándolo en un establo.

El hecho no puede ser más injusto. Ese hombre tiene derecho a la vida como los demás; y si no se le ha concedido una caseta en la plaza inaugurada, por no haber buscado, no puede ello dar derecho para privar de ese medio de vida al antiguo carnicero de la plaza de la Carnicería.

## CADIZ

POR TELÉGRAMO

### La navegación con América

Madrid 31.—A las 2 h.

En la sesión del Ayuntamiento se han pronunciado discursos pretelando de los enormes daños que ocasiona a España la suspensión de la navegación con América.

Hay detenidos en el puerto más de mil sacos de correspondencia pública y oficial.

En el Recreative

Ayer empezaron en este ameno sitio de recreo las fiestas organizadas para celebracion de la Pascua.

Acondió mucho público en las primeras horas de la tarde, que comió lo clásico mona, distribuyéndose los grupos por el jardín, formando pintoresco conjunto.

También los aficionados a patinar dedicaron un buen espacio de tiempo a entretenerse para el concurso que tendrá lugar mañana.

Por último hubo animados bailes populares en el salón teatro. Esta parte de la fiesta fué la que más agradó al elemento joven, que pasó un rato divertidísimo.

Desde la animación que ha reinado en este primer día, es de esperar que hoy y mañana se vea también concurridísimo.

CORUÑA

FOR TELÉGRAFO

La producción de lignito

Madrid 31.—A las 2 t.

El Ayuntamiento de Puentes, donde se descubrió un extenso yacimiento de lignito sigue aumentando la producción y mejorando la calidad.

Dicho producto se destina al consumo general para la fabricación de leas, vidrio y teja.

El famoso cañón

Mucho viene hablándose del famoso cañón más estruendoso que haya en estos días lanza sus proyectiles sobre París.

Hay gentes que se niegan a creer en la existencia de tan poderosa arma, aunque está demostrado que, científicamente, puede ser una realidad.

Recuérdese el bombardeo de Dunkerque, a 38 kilómetros de distancia. En el vacío el alcance de las granadas depende únicamente de su velocidad inicial.

Para el cañón de 75 serie, por ejemplo, a 28 kilómetros (más que el triple del alcance real), y para el de 300 la velocidad inicial de 800 metros por segundo, de cerca de 64 kilómetros. Pero, a causa de la resistencia del aire, no pasa de un poco más de la mitad.

Supongamos, no obstante, que se vez de 800 metros de velocidad inicial se llega a dar a una pieza móvil el doble, o sea 1.600 metros: el cañón demuestra que el alcance en el vacío se cuadruplicaría siendo de 256 kilómetros. El alcance real en el aire, que era de 38 kilómetros, se cuadruplicará también exactamente? Difícil es responder a esta pregunta, porque, de una parte, la resistencia del aire aumenta mucho a medida que crece la velocidad inicial; y de otra, por el contrario, la granada que en estos tiros sube a varios kilómetros en la atmósfera atravesará en lo alto de su carrera, si acrece la velocidad inicial, capas en que el aire será menos resistente y más escaso.

Admitamos que estas dos acciones inversas se compensen y que la velocidad real haya, por consiguiente, cuadruplicado cuando la velocidad inicial ha duplicado, y de ello se infiere que la pieza marica francesa de 38 podrá disparar a 150 kilómetros si su velocidad inicial puede elevarse a 1.600 metros por segundo. Estas cifras no pretenden más que indicar el orden de magnitud de los fenómenos posibles.

Bastaría, pues, una velocidad inicial de unos 1.300 metros para que el cañón francés pueda disparar a cerca de 100 kilómetros.

Ahora bien: la inicial de 1.200 metros por segundo se realiza corrientemente en ciertas piezas pequeñas cargadas de municiones, sobre todo en las de 65 milímetros.

Bastará que haya podido conseguirse en una de 240 milímetros (lo que es cuestión de acero, de carga y de longitud de tubo) para que el cañón sobre París no tenga nada o casi nada de misterioso.

¡Precisamente se ha recogido en tierra, cerca del punto de caída, el caso de uno de los proyectiles disparados contra la capital de Francia, y que demuestra claramente de un proyectil rayado previamente en el acero de su envoltura y en buena parte de su longitud.

Trácese de una antigua idea francesa. En efecto, es indudable que rayando por anticipado en el acero de pared un proyectil, en vez de acoplarse la clásica envoltura de cobre rayada forzosamente en el momento de partir del cañón se obtendrán las ventajas siguientes: 1.º de una parte se suprime el esfuerzo de tal fuerza que tiende a minorar la velocidad inicial; 2.º, guíe el proyectil a la pieza, un gran parte de su longitud y no sobre la estrecha banda

de la savoltura y pudiendo, por otra parte girar en ella más de prisa, está mejor asegurada su trayectoria a la salida y por consecuencia no tiene sobre esta los movimientos de oscilación que en los tiros ordinarios aumentan mucho la resistencia del aire, y partiendo, amoran el alcance. Junto a este dispositivo que los alemanes han empleado, existen, probablemente, otros análogos, que no tardarán en conocerse y que, en el dominio de la ciencia son posibles. En cuanto a que se pueda, a cien kilómetros de distancia, hacer blanco sobre un objetivo de diez kilómetros de diámetro aproximadamente, no es ni más ni menos sorprendente que hacer blanco a cien metros contra un objetivo de diez metros de diámetro. SALVADOR MUÑOZ.

Música en la plaza de Abastos

Conforme anunciamos en nuestra edición anterior, ayer mañana duró la venta en el nuevo mercado del Plano de San Francisco, una banda de música ejecutó las más escogidas piezas de su vasto repertorio.

Además estuvo la banda acompañada por una comisión de vendedores en las primeras horas de la mañana tocando algunos pasodobles y otras obras en casa de nuestro director, en la Redacción de EL LIBERAL y casa del alcalde.

Huroneando

Una tragedia... sin verbo

Hoy me propongo darte a conocer lector una curiosidad gramatical, poco divulgada y digna de que cutive por breves momentos tu benévola atención.

Desde que cursaste las primeras letras sabes el papel importantísimo que en los discursos, en las oraciones, en las oraciones, desempeña el verbo.

Tanto es así que es imposible citar una frase sola, por breve que sea, en que no se halle a lo menos un verbo ya citado ya callado.

Pues bien, un conocido autor dramático, don José Estremoz, quiso escribir nada menos que una tragedia, comprimida, sin nombrar ni un solo verbo.

Claro está que analizada bien las frases hallarás el verbo; pero implícito, esto es, sin citarlo.

Y en eso estriba precisamente la habilidad del autor.

Lee y verás como conviene conmigo en que sobre ser muy difícil escribir sin verbos, no obstante la tragedia humorística que voy a darte a conocer es interesante y en nada perjudicial a la claridad la ausencia del verbo, la palabra más importante de la oración.

Dice así el autor en el referido trabajo, escrito en versos, y en versos consonantes y correctos:

Hermosa noche de estío; estrellado firmamento; blanca luna; ténue viento fresco valle; manso río.

Ni un lagarto en la maleza; en los árboles, ni un ave; ni un canto dulce y suave... todo silencio y tristeza.

Allí arriba todo luz; aquí bajo, todo sombra; junto al río, verde alfombra; sobre la alfombra, una cruz.

Junto a la cruz, una bella; junto a la bella, un doncel; entre las dos manos de él, una blanca mano de ella.

Suspiros entrecortados; mil abrazos, mil miradas; frases muy enamoradas y besos muy prolongados.

—¡Mi cariño!

—¡Dulce bien!

—¡Alma mía!

—¡Mi embeleso!

—Un beso.

—Sí.

—Y otro beso.

—Y otro!

—¡Y otro!

Un rugido alarido y fiero; una mano sobre un brazo; el fulgor de un fogonazo, y el reflejo de un acero. —¡Ah, traidores! —¡Justo Dios! —¡Confesión! —¡Piadoso cielo!

Dos bultos luego en el suelo y otro en pie, junto a los dos.

A la mañana siguiente guardia civil, el Juzgado, el populacho indignado y en prisión el delincente.

¿No es esto una tragedia, o un crimen, como quieras, por más que brille en todo el trabajo un amable humorismo? ¿No está claro el asunto? ¿Has visto, no obstante, lector amigo, un sólo verbo en una relación tan larga? ¿No es curiosa, muy curiosa, la tal composición? Pues felicita al autor por su acierto y agrádeceme el favor que te hago, (unque a mí poco me costó, por cierto) al darte a conocer tan peculiar curiosidad gramatical. JUAN HURON.

El gobernador de Bilbao

FOR TELÉGRAFO

Su dimisión

Madrid 31.—A las 2 t.

Dicen de Bilbao, que el gobernador civil de aquella provincia señor Peraza ha manifestado, que, al constituirse el actual Gobierno presentó la dimisión de su cargo.

Como nada se le ha dicho ha vuelto a insistir en dicha dimisión con el carácter de irrevocable.

Prefectura de los Pobres

DIA 31 DE MARZO DE 1918

Número premiado 8.

Listas vendidas para el día 1.º, 96.

Vocal de semana: don Rosendo Ferrán.

NOTICIAS

Observatorio Guizot ANÁLISIS CLÍNICOS

San Agustín, 2. Merced

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará en el Casino matiné.

Esperanza

Ningún enfermo del estómago e intestinos por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio y apenas su médico les ha recetado el Elíxir Estomacal de Sáiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

De la guerra

El retroceso de los alemanes en el frente francés, donde han tenido que retirarse en diez kilómetros de longitud, viéndose obligados a evacuar los pueblos de Mesnil, Courtemarthe, Saint, Georges y Assauvillers, empieza a cambiar completamente el aspecto de la lucha.

Los franceses ya no solo se defienden sino que atacan con éxito.

Algo parecido puede decirse de los ingleses.

En su frente, que se extiende 90 kilómetros desde el Sur del Somme al Noroeste de Arras, los alemanes están absolutamente detenidos.

Cuantos asaltos han intentado durante la última jornada han sido inútiles, habiendo tenido siempre que retroceder con grandes pérdidas.

La toma de la aldea de Bernancourt no les sirvió de nada.

¡Inmediatamente se vieron obligados a abandonar su presa, dejando en poder de los enemigos muchos prisioneros.

Por todas estas noticias, la prensa aliada se muestra muy optimista con respecto al resultado final de la ofensiva.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

El día 1.º de Abril de 1918.—Lunes.—San Venancio.—Santa Teodora.—San Macario y San Valerio.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son del día II de Pascua, con rito doble primera clase, y color blanco.

MES DE ABRIL

El día 1.º de Abril de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Santo Domingo.

El día 2 en la misma iglesia. —Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS: En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres media, Vísperas, Completas, Maitines y Lauder.

En Santo Domingo.—Solemne octavario que la Vela y Alumbrado dedica al Santísimo Sacramento, por la mañana después de la misa de nueve, se recitará la novena; en la misa de doce, el ejercicio de la Vela, y por la tarde a las cuatro y media, rosario, trisagio, sermón que dirá todas las tardes el doctor Estabell, novena, letanía del Sacramento, salmo Credidi, reserva y bendición.

Notas de la guerra

Continúa la gran batalla

Las últimas noticias de París indican que ni frente a Arras ni en el Semme han podido los alemanes continuar su avance.

Se calcula que éstos emplean ahora 90 de sus divisiones mejores y más escogidas. Niégan que sus pérdidas hayan sido tan enormes como aseguran inexactamente los comunicados británicos y franceses. Pero tanto Haig como los generales franceses confirman lo enorme de las pérdidas sufridas por los alemanes.

El sistema alemán podrá engañar durante algunos días al pueblo, pero cuando la tenaz resistencia de los aliados le convenga de la inutilidad de la muerte de tantos miles de hombres y vea la enorme cantidad de sus heridos, los comunicados alemanes perderán todo su valor.

Ludendorff se ha visto obligado a admitir que las pérdidas han sido normales y en algunos puntos más que normales, y los alemanes al recordar las pérdidas normales de Verdún saben perfectamente lo que esto quiere decir.

Ahora que la victoria parece tropezar con la posibilidad de un fracaso, esas noticias tienden a evitar que Alemania desmaye y por esto los alemanes intentan disminuir y aminorar las noticias de sus horribles pérdidas.

El periódico de Clemenceau «El Homme Libre» dice que la conferencia de Versalles ha decidido que no haya una contraofensiva franco o británica sino que la contraofensiva sea a la vez de los aliados reunidos.

La ofensiva y los Estados Unidos

Comunican de Chicago que la comisión de reclutamiento británico y canadiense anuncia que los alistamientos de voluntarios han aumentado en un 25 por 100 desde que comenzó la ofensiva alemana.

Hay muchos escoceses, así como rusos, sirios, griegos y escandinavos.

También se presentan numerosos americanos, aunque estos últimos no pueden ser admitidos.

Las ambiciones turcas sobre Crimea

De Zurich dicen que Turquía quiere aumentar sus ambiciones al ver el desastre de su adversario secular y para aprovecharse en Crimea donde se hallan habitantes musulmanes compensando sus fracasos de Mesopotamia y de Palestina.

«El Tanine», órgano oficioso de los jóvenes turcos, habla muy claro de esto, según asegura la «Neue Froie Presse».

«Turquía dice el periódico de Constantinopla» aunque no tiene planes de conquista no puede abandonar sus deberes, respecto a sus hermanos de raza y de religión, y empleará todos los medios que estén a su alcance para cumplir este deber.

Esperamos que no está lejos el tiempo que podamos arrancar a nuestros hermanos de Crimea a los horrores de los bolcheviques, y asegurarles la vida de libertad que merecen.

Las declaraciones del príncipe Lichnowsky y la prensa alemana

La prensa alemana se ve muy apurada en sus comentarios a las revelaciones del príncipe Lichnowsky, antiguo embajador en Londres, y particularmente a lo relativo a la negativa de Alemania a aceptar el tratado de África propuesto por el ministro Grey en 1913 y 1914.

«La Franfurter Zeitung» dice: «La memoria sobre el acuerdo colonial con Inglaterra hace pensar que inmediatamente antes de estallar la guerra se estaba en vísperas de firmarse un acuerdo trascendental con Inglaterra».

«La Neuesten Nachrichten», de Munich, dice: «Un capítulo que exige amplias explicaciones es la historia del tratado colonial con Inglaterra negociado por Lichnowsky, cuya realización para ofrecer la perspectiva de una importantísima expansión de nuestras posiciones coloniales y también la posibilidad de un acuerdo permanente con Inglaterra. Tendrá que ser dada completa explicación».

«El periódico de Constantinopla» dice: «El Tanine», órgano oficioso de los jóvenes turcos, habla muy claro de esto, según asegura la «Neue Froie Presse».

«Turquía dice el periódico de Constantinopla» aunque no tiene planes de conquista no puede abandonar sus deberes, respecto a sus hermanos de raza y de religión, y empleará todos los medios que estén a su alcance para cumplir este deber.

Esperamos que no está lejos el tiempo que podamos arrancar a nuestros hermanos de Crimea a los horrores de los bolcheviques, y asegurarles la vida de libertad que merecen.

«El Tanine», órgano oficioso de los jóvenes turcos, habla muy claro de esto, según asegura la «Neue Froie Presse».

«Turquía dice el periódico de Constantinopla» aunque no tiene planes de conquista no puede abandonar sus deberes, respecto a sus hermanos de raza y de religión, y empleará todos los medios que estén a su alcance para cumplir este deber.

Esperamos que no está lejos el tiempo que podamos arrancar a nuestros hermanos de Crimea a los horrores de los bolcheviques, y asegurarles la vida de libertad que merecen.

«El Tanine», órgano oficioso de los jóvenes turcos, habla muy claro de esto, según asegura la «Neue Froie Presse».

«Turquía dice el periódico de Constantinopla» aunque no tiene planes de conquista no puede abandonar sus deberes, respecto a sus hermanos de raza y de religión, y empleará todos los medios que estén a su alcance para cumplir este deber.

Esperamos que no está lejos el tiempo que podamos arrancar a nuestros hermanos de Crimea a los horrores de los bolcheviques, y asegurarles la vida de libertad que merecen.

«El Tanine», órgano oficioso de los jóvenes turcos, habla muy claro de esto, según asegura la «Neue Froie Presse».

de las razones que aplazaron la conclusión de este tratado hasta que finalmente ya fué demasiado tarde.

«El Manchester Guardian», comentando la memoria de Lichnowsky escribe: «El alemán que estaba mejor colocado para apreciar los hechos, reconoce plenamente la justicia de la causa aliada, contra su propio país, en esta guerra. No es extraño que el Gobierno alemán esté dispuesto a perseguir al hombre que ve la verdad y tiene el valor de exponerla. Pero todas las prisiones de Alemania no pueden suprimir su declaración que permanece en pie para siempre».

VALENCIA

La retirada del Gallo

FOR TELÉGRAFO

Madrid 31.—A la 2 t.

Varios amigos que tiene en esta han recibido una carta de Rafael Gómez, el Gallo.

En ella dice que se retirará este año del toro después de cumplir los contratos que tiene firmados.

DE TEATROS

ROMEA

El genio de Rosario Pino triunfó una vez más anoche con la comedia de los Quintano «Malvaloca».

Para el martes la obra de Pedro Muñoz Seca, «El último pecado», estrenada recientemente en Madrid por María Guerrero y que obtuvo un litigioso éxito.

Aquí tenemos la suerte de que la estrena otra obra de la escena española como es Rosario Pino.

Sin duda alguna hemos de ver el teatro esa noche completamente blanco.

CIRCO

Buen cartel nos presentaron anoche y muy nutrido.

Pepe Angeles y Gades nos hicieron pasar el rato muy agradable.

También escuchamos con agrado a la señorita Nadal.

ALHAMA

La Semana Santa

Con hermosos y espléndidos días de sol primaveral, ha transcurrido la Semana Santa, entre rezos, sermones y confesiones, verificándose con gran solemnidad la procesión del Santo Entierro a la que asistieron los Exploradores al mando del competente instructor don José Ortiz Conesa.

Las mantillas lucidas, han sido muchas, y las caras bonitas a centenares. Y eso que se les nota a la mayoría la tristeza que ocasiona el paro forzoso de la fábrica de alpargatas.

«El Tanine», órgano oficioso de los jóvenes turcos, habla muy claro de esto, según asegura la «Neue Froie Presse».

«Turquía dice el periódico de Constantinopla» aunque no tiene planes de conquista no puede abandonar sus deberes, respecto a sus hermanos de raza y de religión, y empleará todos los medios que estén a su alcance para cumplir este deber.

Esperamos que no está lejos el tiempo que podamos arrancar a nuestros hermanos de Crimea a los horrores de los bolcheviques, y asegurarles la vida de libertad que merecen.

«El Tanine», órgano oficioso de los jóvenes turcos, habla muy claro de esto, según asegura la «Neue Froie Presse».

«Turquía dice el periódico de Constantinopla» aunque no tiene planes de conquista no puede abandonar sus deberes, respecto a sus hermanos de raza y de religión, y empleará todos los medios que estén a su alcance para cumplir este deber.

Esperamos que no está lejos el tiempo que podamos arrancar a nuestros hermanos de Crimea a los horrores de los bolcheviques, y asegurarles la vida de libertad que merecen.

«El Tanine», órgano oficioso de los jóvenes turcos, habla muy claro de esto, según asegura la «Neue Froie Presse».

«Turquía dice el periódico de Constantinopla» aunque no tiene planes de conquista no puede abandonar sus deberes, respecto a sus hermanos de raza y de religión, y empleará todos los medios que estén a su alcance para cumplir este deber.

Esperamos que no está lejos el tiempo que podamos arrancar a nuestros hermanos de Crimea a los horrores de los bolcheviques, y asegurarles la vida de libertad que merecen.

«El Tanine», órgano oficioso de los jóvenes turcos, habla muy claro de esto, según asegura la «Neue Froie Presse».

«Turquía dice el periódico de Constantinopla» aunque no tiene planes de conquista no puede abandonar sus deberes, respecto a sus hermanos de raza y de religión, y empleará todos los medios que estén a su alcance para cumplir este deber.

Esperamos que no está lejos el tiempo que podamos arrancar a nuestros hermanos de Crimea a los horrores de los bolcheviques, y asegurarles la vida de libertad que merecen.

«El Tanine», órgano oficioso de los jóvenes turcos, habla muy claro de esto, según asegura la «Neue Froie Presse».

«Turquía dice el periódico de Constantinopla» aunque no tiene planes de conquista no puede abandonar sus deberes, respecto a sus hermanos de raza y de religión, y empleará todos los medios que estén a su alcance para cumplir este deber.

Esperamos que no está lejos el tiempo que podamos arrancar a nuestros hermanos de Crimea a los horrores de los bolcheviques, y asegurarles la vida de libertad que merecen.

Entre las bellas jóvenes que asistieron, recordamos los nombres de María Lorenzo, Carmen Santos, las dos lindas sobrinas del juez municipal don Francisco Ponce cuyos méritos personales tantas veces me ha hecho cojer la pluma para ponerlos de ejemplo en su vida pública y privada.

Cristina y Matilde, María Martínez, y las tías del recién nacido, Juanita y María de los Angeles, y otras que sería largo enumerar.

Fué un verdadero acontecimiento celebrado a todo lujo y con abundancia de dulces, licores y habanos.

«Nuestra enhorabuena a los dichosos padres por tan fausto acontecimiento».

De regreso

Ha regresado de su viaje a Madrid el dueño de la fábrica de alpargatas don Lorenzo Rubio, con su simpática y distinguida esposa doña Emilia Ariza de Gutiérrez, y sus lindas y jóvenes hijas Aguedita y Emilia.

Lo celebramos.—Corresponsal.

HUELVA

FOR TELÉGRAFO

Obreros despedidos

Madrid 1.º.—A la 1 md.

La compañía de Rofiano viene despidiendo a los obreros de sus talleres, los cuales emigran a Gibraltar.

El alcalde ha telegrafado a Cambó, informándole de lo que ocurre y exponiéndole las graves consecuencias que puede traer el asunto.

La exportación de hierros

FOR TELÉGRAFO

Medidas de la Comisaría de Abastecimientos

Madrid 31.—A las 9 n.

El comisario de Abastecimientos ha dirigido al director de Aduanas una comunicación interesándole que no se realicen exportaciones al extranjero de hierros laminados sin consentimiento y autorización de la Comisaría, con objeto de cubrir las necesidades del comercio interior y hacer efectivas las tasas acordadas para el material de construcción.

Le pide igualmente el envío de una relación de autorizaciones de exportación concedidas de toda clase de hierros y aceros para remitirla al director de Comercio como presidente de la Junta de Tasa de dichos materiales de construcción.

LOS MERCADOS EN MURCIA

EN MURCIA

Cotización del día 30 de Marzo en la Lonja

Proca. Obr.

Table with market prices for various goods like wheat, oil, and other commodities.

PECUARIA

Pescada, a 3'00 y 2'50 pts. Muiol, a 2'00 y 1'60 idem. Bonito, a 2'50 idem. Pajol, a 2'50 idem. Calamares, a 4'00 y 0'00 idem. Chirretes, a 1'00 y 0'80 idem. Pulpos, a 1'40 idem. Total de pescado entrado, 230 kilos.

Madrid 27.—A las 9 n.

Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid

Proca. Obr.

Table with market prices for various fruits and vegetables.

(Servicio de la Hortaliza de Murcia)

# LA GUERRA

## Los alemanes preparan un segundo asalto

### LOS ALIADOS SIGUEN CONTENIENDO EL AVANCE

#### La situación militar en todos los frentes

El aspecto favorable que la lucha va ofreciendo a los aliados y que desde hace tres días venimos apuntando, se ha robustecido durante el día de ayer, noveno de la batalla.

El esfuerzo realizado por los alemanes desde que comenzó la ofensiva había de tener su límite.

Las tropas están cansadas, han disminuido muchísimo las divisiones y gran parte del material está desecho. Por eso, el Alto Mando alemán ha creído convenientemente reparar todo esto antes de renudar la batalla.

Naturalmente, el aplazamiento ha de ser ventajoso para los aliados. Estos, que no contentos ya con defenderse habían comenzado a contraatacar, aprovecharán de fijo tales circunstancias para organizar las nuevas operaciones que quizá sean las decisivas.

La intensidad de la lucha disminuye y los ejércitos franco-británicos, aunque lentamente, siguen recuperando una buena parte de las posiciones perdidas.

#### AMSTERDAM

#### Divisiones búlgaras

Madrid 31.—A las 2 t.

Dentro de poco algunas divisiones búlgaras vendrán a pelear en el frente occidental.

#### Incorporación

Actualmente se verifica la incorporación a banderas de todos los hombres disponibles en Alemania para continuar la ofensiva.

#### LONDRES

#### Buques hundidos

Frente a Dunquerque se ha registrado un combate con los destroyers alemanes que bombardeaban las posiciones francesas abandonadas por las fuerzas aliadas.

Tres buques enemigos han sido hundidos.

#### Las tropas británicas derrotan a los turcos

Madrid 31.—A las 9 p.

Comunicación de Mesopotamia que las tropas británicas persiguen con gran energía al resto de las tropas turcas.

Estas han sido derrotadas en Kham.

#### BAGDAD

#### Un avance—Depósitos en poder de los ingleses

En la tarde del día 28 avanzaron las tropas británicas 83 millas al Noroeste de Bagdad.

Todavía no se han recibido detalles de este avance.

Se supone que lo ocurrido, seguramente, ha de tener mucha importancia.

Los grandes depósitos de abastecimientos de Handitch y Anah han caído en poder de los ingleses.

En estos depósitos que son de una importancia enorme, había grandes cantidades de municiones.

#### Los prisioneros

Se sabe que en estas operaciones han caído en poder de los ingleses muchos hombres pertenecientes al bando enemigo.

No se tiene el número concreto, pero según todos los informes se elevarán a unos cinco mil.

#### La acción británica en Palestina

#### Triunfales operaciones

Se ha recibido un comunicado de Palestina.

En él se contienen importantes detalles referentes a la acción de las armas británicas en aquel país.

Las primeras noticias se refieren a los días 28 y 29 de Marzo.

En dichos días continuaron los ingleses sus triunfales operaciones al Este del río Jordán.

A pesar de la tenaz resistencia que opuso el enemigo, las tropas británicas destruyeron varias millas de la vía férrea de Hedjad.

#### Avance al Oeste del Jordán

También el día 23 atacaron los ingleses el Oeste del Jordán y avanzaron hacia el centro e izquierda de la línea en ocho millas al frente.

En este avance ocuparon un pueblo.

#### LONDRES

#### Noventa divisiones alemanas.—Trescientas mil bajas

Las fuerzas alemanas que han estado en acción en la gran ofensiva parece que han dado ya mucho más de lo que suponían habían de dar, pues han sido preparadas más de noventa divisiones que están ya identificadas.

#### Las pérdidas que han tenido los alemanes se calcula ascienden a unos trescientos mil hombres.

#### Visita regia

El rey ha visitado a las tropas que luchan en el frente occidental en los días del 28 al 30.

#### En el Norte de Somme.—Los ingleses en sus posiciones

Las últimas noticias del frente aseguran que no ha habido cambio ninguno al Norte del Somme.

Al Sur de dicho río las tropas británicas continúan conservando sus posiciones.

#### Los alemanes ganan terreno.—Se apoderan de algunos pueblos

Ayer hubo terribles ataques en el frente francés.

Dieron por resultado que los alemanes ganaron terreno en el Havre y al Sur y Sudeste de Montdidier.

También han tomado los pueblos de Auvillers, Gávesnes, Lontigay, Mesnil, Saint George, Le Monchel y Avencourt.

#### Continúa la batalla

Al Este de Avencourt continúa la batalla ignorándose todavía la situación exacta de los contendientes.

#### Lo que dicen los correspondientes

Los periodistas que hacen información en el frente occidental dicen que el día treinta en la noche era el décimo de batalla.

Añaden que se puede considerar la situación con más confianza que hace una semana.

En los últimos días los progresos alemanes frente a los ejércitos están casi contenidos.

Han llegado a la línea de fuego nuevas divisiones alemanas que son pocas relativamente.

Eso significa probablemente que los alemanes se preparan para un segundo e importante asalto, que probablemente estará enseguida que tengan sus tropas listas y los suficientes cañones.

Los alemanes no han conseguido romper el fuerte.

Entre Arras y Anore los alemanes han tratado repetidamente de penetrar en el frente, y romperlo.

Los repetidos contraataques de los aliados han hecho que dicho frente se conserve intacto en todos sus puntos esenciales.

#### Concentración de refuerzos

Ahora concentra el enemigo sus refuerzos y numerosos cañones hacia el Sur de Scarpa.

#### Llegada de ametralladoras

Llegan rápidamente muchísimas ametralladoras hacia el Somme para cubrir con su cortina de fuego a la infantería que está oculta en los hoyos producidos por las balas de los cañones.

#### PARIS

#### Buenas impresiones

Madrid 1.—A la 1 m.

Durante todo el día de ayer permanecieron en comunicación con los diputados los subsecretarios de Estado comunicándoles de hora en hora las satisfactorias noticias que iban recibiendo del frente de batalla.

A última hora daban una impresión favorable.

Muchos diputados que marchaban a pasar las fiestas de Pascua en sus distritos llevaron la confortadora impresión de una confianza absoluta.

#### La batalla favorable

La prensa dice que la batalla se mostraba ayer mañana indecisa.

A las dos de la tarde la situación era buena, habiendo tomado un giro favorable para las armas francesas.

A las seis de la tarde se supo que el enemigo había sido rechazado en todas partes, con grandes pérdidas.

#### Lo que dice Deschanel

Después de la sesión de las Cámaras, M. Deschanel conversó con los periodistas.

Manifestó lo siguiente:

—Hemos cerrado una vez más el camino que el enemigo trataba de abrirse para desbordar Amiens por el Sur.

Parece que los alemanes han comenzado ya a abrir las trincheras.

Si se registran dos o tres jornadas como esta tendremos el ánimo más apaciguado.

#### El nombramiento de Foch

La Prensa elogia el nombramiento del general Foch para generalísimo del ejército aliado.

#### Lo que se proponían los alemanes

Los correspondientes en el frente de

batalla telegrafían que, según las declaraciones de los prisioneros, resulta que los alemanes se proponían llegar a París por el valle del Oise, pero la encarnizada resistencia de los franceses detuvo el empuje.

Entonces intentaron avanzar hacia Amiens, desplazando el eje de marcha, pero las tropas enemigas se estrellaron ante la masa de los ejércitos británicos que aumentaba constantemente.

Todos los prisioneros convienen en que los pérdidas alemanas son enormes.

Dicen que tuvieron que atacar diez y siete veces para lograr atravesar el canal de Crozat, que vadearon cuando estaba materialmente cubierto de cadáveres. Estos rebosaban por ambas orillas.

Todos los prisioneros están todavía impresionados por la visión espantosa de la lucha.

## BARCELONA

#### El sustituto de Marquez

Madrid 31.—A las 2 t.

Mañana se posesionará del mando del regimiento de Vergara el coronel don Luis Garañaga.

Este sustituye en dicho mando al coronel Marquez.

#### Gestiones de la policía

Está practicando la policía averiguaciones para detener a varios sujetos que, reunidos en una taberna, acordaron asesinar al comisario de policía.

#### La llegada de Cambó

Madrid 1.—A la 1 md.

Circularon rumores de que Cambó llegaba en el expreso.

Acudieron a recibirle a la estación las autoridades, los diputados regionalistas y otras personalidades políticas.

A la llegada del expreso se vió que Cambó no venía.

Cambó se había apeado en Gava donde tomó un automóvil continuando el viaje.

Media hora después llegó causando la natural sorpresa.

Parece que tomó la determinación de venir en automóvil para evitar manifestaciones y además para sentar el precedente de que no se moleste nadie en recibirle, puesto que piensa venir con frecuencia a Barcelona.

#### La Cámara de Comercio Argentina

Presidiendo el Cónsul general de la Argentina, se ha celebrado una importante reunión quedando constituida la Cámara de Comercio de la Argentina en Barcelona.

El cónsul de Colón señor Godoy pronunció un discurso expresando los fines que perseguirá la Cámara.

Esa procurará que se establezcan Compañías de Seguros, especialmente marítimas, y que se modifiquen los derechos de Aduanas, desarrollando todo aquello que tienda a facilitar las relaciones comerciales entre ambos países.

#### Un banquete

La colonia francesa obsequiará con un banquete al antiguo cónsul general señor Gausson, nombrado recientemente ministro plenipotenciario de Francia en Buenos Aires.

#### Un homenaje

En más de cien poblaciones de Cataluña se celebrará mañana un homenaje a la vejez.

A estos actos se les dará gran solemnidad.

#### DEL CONGRESO

#### La reforma del reglamento

Madrid 31.—A las 11 a.

Interrogado Villanueva respecto a la reforma del reglamento del Congreso, ha manifestado que las cosas no pueden continuar como hasta aquí, porque vivimos en un completo falsamiento de la Constitución.

Las Cortes tienen como principal finalidad el votar las leyes.

A este principio se falta abiertamente, pues están llenos los archivos de proyectos que apenas se han discutido cuando era absolutamente taxativo y obligatorio aprobarlos y rechazarlos.

Ignoro—añadió—si la reforma que vamos a acometer será proyecto de ley o proposición que acepte el Gobierno.

Más lógico por la índole de la materia parece esto último.

Claro está que no se pretenderá coartar la libertad de la tribuna parlamentaria, pero sí se tenderá a corregir abusos característicos de nuestras costumbres políticas.

El principal abuso es la forma de presentación de las enmiendas que vienen admitiéndose en el mismo momento de ponerse a discusión cada artículo.

Así se favorece enormemente el arma de la obstrucción.

El Senado ha hecho ya algo para

corregir este mal, pues tienen que presentarse las enmiendas 24 horas antes.

Desde luego existe derecho a presentar la proposición de no ha lugar a deliberar, por estar bastante discutido, pero esto supondría reñir una enorme batalla para cada artículo, en lo cual se invertiría por lo menos una semana.

## LAS ACTAS PROTESTADAS

#### Diógenes del Supremo

Madrid 31.—A las 9 n.

El Tribunal Supremo ha propuesto la anulación de las actas de Baracaldo, Don Benito, Almagro y Villanueva de la Serena.

#### Los panaderos están soliviantados

Madrid 31.—A las 11 n.

Los obreros panaderos que están divididos en dos sociedades, andan hace tiempo soliviantados, especialmente los agrupados en la Casa del Pueblo.

En la calle de Bravo Murillo salieron al encuentro de los hermanos repartidores de pan Resituito y Florentino Gómez Alvarez, varios obreros panaderos de la Casa del Pueblo.

Uno de ellos descargó un formidable estacazo contra Florentino, arrojándole al suelo.

Su hermano acudió a defenderlo.

Los agresores les hicieron nueve disparos, huyendo.

Conducidos los agresidos a la Casa de Socorro, se les curó de varias heridas.

—En la calle de Tetuán se encontraron varios panaderos.

Disputaron y se cruzaron varios disparos, resultando uno de ellos herido.

Los agresores fueron detenidos.

#### Una protesta

La directiva del Sindicato de Panadería, representando a todas las sociedades que fabrican pan ha publicado en los periódicos una enérgica protesta por estos atentados personales y ataques a la propiedad que realizan los obreros de la Casa del Pueblo.

Amenazan con despedir a todos los obreros sino cesa la lucha de odios y rencoros.

Solicitan el amparo de las autoridades para evitar que continúe el peligroso estado de cosas actual.

## TOROS Y TOREROS

#### Las corridas suspendidas

Madrid 31.—A las 11 n.

La lluvia torrencial es casi general en España.

Con este motivo han sido suspendidas las corridas de toros en Madrid, Valladolid, Sevilla, Málaga y otras plazas.

#### Las corridas celebradas

EN BARCELONA

Novillos de don Vicente Martínez, que resultaron bravos.

El diestro Valencia fué aplaudido toreando y matando.

Chatillo de Baracaldo estuvo valiente. Fué ovacionado.

Ventoldra tuvo mala tarde. En su primer toro tres avisos.

#### EN ZARAGOZA

Se han lidiado Miuras que resultaron difíciles para lidiar.

Varellito quedó regular. En el último pasó a la enfermería con asonido.

Domínguez, cumplió.

Posadero, bien.

#### EN PAMPLONA

Se han lidiado cuatro toros de Bañuelos, para Relampeguito solo.

El diestro fué muy aplaudido.

## GUADALAJARA

#### La falta de trigo

Madrid 1.—A la 1 m.

Los panaderos han anunciado al gobernador que cerrarán las tahonas el día 3 de Abril si no se les facilita trigo al precio de tasa.

Las autoridades trabajan para solucionar el conflicto.

«La cuarta plana no la lee nadie», suele decir quien no tiene estudiada esta cuestión, pero para hacer rectificar esta opinión hay un medio: que el comerciante anuncie manifestando que regala los artículos y se convencerá, pero en seguida, que los anuncios de cuarta plana tienen sus lectores en proporción sierraderra

# ESTOMAGO!

Por graves, antiguas y rebeldes que sean vuestras afecciones del

## Estómago e intestinos

desaparecen para siempre usando los

### COMPRESOS

## “ESCOBAR LOPEZ,”

Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.

## BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL EN MARID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Zúñiga, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Cuenta corriente a la vista	1	por 100 anual
» a un mes	1 y 1/2	por 100 »
» a dos meses	2	por 100 »
» a tres meses	3	por 100 »
» a seis meses	3 y 1/2	por 100 »
» un año	4	por 100 »

## Caja de Ahorros

### Banquete a Burell

Madrid 31.—A las 11 n.

Provechando las circunstancias de hallarse en Madrid numerosos maestros para asistir a la Asamblea de la Asociación Nacional del Magisterio, han obsequiado con un banquete al exministro de Instrucción pública señor Burell, para testimoniarle su gratitud por el decreto que fijó en mil pesetas el sueldo mínimo de los maestros.

Han asistido al acto 150 comensales.

Además del festejado presidió el banquete el subsecretario de Instrucción pública, el Director de Primera enseñanza, el Rector de la Universidad Central y el presidente de la Asociación del Magisterio.

Este último ofreció en elocuentes frases el homenaje.

#### Discurso de Burell

El exministro señor Burell hizo uso de la palabra y expresó su gratitud, diciendo que aunque no esté en el grupo de los vencidos políticamente, tampoco se halla en situación de traducir en disposiciones su modo de pensar respecto al magisterio, pero éste puede contar siempre con su voz voto.

Afortunadamente—añadió—tenemos ahora un gran ministerio y un gran ministro.

Cuanto pidáis en justicia os será concedido.

Ensalzó en párrafos elocuentes la labor del Magisterio.

Fuó ovacionado.

## Las Palmas

#### Emigración de campesinos

Madrid 1.—A la 1 md.

Dos mil campesinos canarios han emigrado a Cuba, no pudiendo resistir por más tiempo la miseria que padecían.

Los individuos canarios que viven en Cuba, enterados de la crítica situación porque atraviesa el Archipiélago han abierto una suscripción destinada a socorrer a las familias necesitadas.

## OVIEDO

#### Un muerto y un herido

Madrid 1.—A la 1 m.

En el pueblo de Leda se promovió una rifa entre varios vecinos.

Se cruzaron numerosos disparos. Resultaron un muerto y un herido.

## A FORINA

Cura rápidamente la Gripe (traqueo, dengue), y Catarros agudos del pecho.

—Es un verdadero específico contra la Gripe, combatiendo rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 1'50 ptas.

De venta: FARMACIA MORENO, Ca. macho, 28.—Murcia.

En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, Droguerías de don Fernando Bueno y de don Pedro Bernabé.—Alicante, Farmacia del señor Anzar.—Albacete, Farmacia, señor Bessa.

## Banco Hipotecario de España

Representantes, apoderados

HOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO

Cánovas del Castillo, 64.—Murcia

## Recreative Sport

Inauguración de las Fiestas de Primavera con nuevas atracciones.

Gran concurso de patinadores.

#### LA FIESTA DE LA MONA

Domingo y lunes de Pascua, por la tarde, Patinaje de entretenimiento, para el concurso.

Día 2 de Abril, por la tarde, concurso de patinadores en el que tomarán parte, además de los patinadores de Murcia, otros de Madrid, Valencia y otras poblaciones, que han obtenido los primeros premios en diferentes concursos. También patinarán varias señoritas.

Durante los tres días de Pascua, se servirán las tradicionales meriendas de mona, con todos sus detalles típicos murcianos, desde 50 céntimos en adelante.

Las meriendas se servirán en el Restaurant del Recreative, en los jardines a entre naranjos.

Para esta fiesta se ha construido una baraca murciana en cuya puerta, rodeada de árboles y bajo la parra, bailarán hermosas huertanas sus malagueñas y jotas.

Tiro de pollo y pichón a 30 céntimos todos los días. Teléfono, 122.

#### El Doctor López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Tiene consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

## ENFERMEDADES DEL PECHO

#### Doctor Martínez Ladrón de Guevara

del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid.

Consultas de 11 a 1.—Calle del Zoco.—Teléfono 230.—MURCIA

## GARGANTA NARIZ Y OIDO

ANGEL ROMERO FLORRAGA

ESPECIALISTA

CONSULTA: DE 11 A 1.—CALLE DEL ZOCO.—TELÉFONO 230.—MURCIA

## Esquemas de defunción y aniversario

#### TARIFA DE PRECIOS

A 1 columna 7 por 15. . . . . 50

A 1 columna 7 por 15. . . . . 7 50

A 2 . . . . . 14 por 15. . . . . 12 50

A 2 . . . . . 14 por 12. . . . . 15

A 2 . . . . . 14 por 17. . . . . 20

A 3 . . . . . 21 por 17. . . . . 30

A 3 . . . . . 21 por 28. . . . . 50

A 4 . . . . . 28 por 21. . . . . 50

A 4 . . . . . 28 por 28. . . . . 100

Media plana. . . . . 800

Una plana. . . . . 600

Sueltos o noticias necrológicas, sin esquela 15 céntimos palabra.

Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras ediciones.

Fuera de Murcia, los interesados pueden dirigirse a nuestros correspondientes quienes por telegrama o correo, según la urgencia del caso, nos transmitirán el servicio.

## Espectáculos

#### TEATRO ROMEO

—Compañía dramática de Rosario Pino.

Función por esta noche, a las 9 y 11/2.

«La noche del sábado».

#### TEATRO CIRCO VILLAR

—Compañía de zarzuela y opereta.

No hemos recibido el anuncio.

#### TEATRO ORTIZ

—Zitico de Jesúsita Lazcano y La Thia.—Dos secciones: a las 6 y 1/2 y a las 10.

# ANUNCIOS POR PALABRAS

2 céntimos y medio por palabra  
Para que los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:

En cuarta plana, 2 céntimos por palabra y por día.  
Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante, 1 1/2 céntimos por palabra y por día.

## Modelo de anuncio

Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente. Los títulos se cobrarán aparte y por líneas cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos. Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región. Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

**Matrimonios.** desean efectuarlos distinguidos señores ingleses, huérfanos, elegante e instruida, 28 años y dote 75.000 duros, y señora viuda alicantina, 36 años y un millón de reales de capital, con caballeros honestos, bondadosos, aunque tengan poco capital. Quien se encuentre en condiciones diríjase (con sello 25 céntimos para respuesta) a la muy acreditada "Filial de New York" (Oporto). Respondense todas las cartas; guárdase ab soluto secreto. Esta Casa tiene realizados diversos enlaces y otros muchos están para en breve ser ultimados.—Todas se casan.

**BICICLETAS.**—Alquiler, Reparaciones. Cámaras de aire Dunlop a 6 pesetas. Cubiertas a 12. Rocamora, calle Pascual, Murcia.

**Servicio de encargos** entre SAN JAVIER, LA RIBERA y SAN PEDRO PINATAR.—Parada en Murcia: Plaza Belluga casa comidas.



**Exemas, Herpes, Caparrosa, Sarpullidos, Granos, Rojeces, Impétigos, Soriasis, Intertrigo, Prurigo, Humores frios, Zona, Sicosis, Diviesos, Empeines, Enfermedades de la pierna, Ulceras Varicosas, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas.**

Millares de curaciones y el constante favor de los médicos del mundo entero, vienen hoy a consagrar la eficacia segura y absoluta de esta obra maestra, única, de la Medicina:

## El Depurativo Richelet

cuya composición eminentemente científica le constituye en el más autorizado, al propio tiempo que el más poderoso específico contra los vicios de la sangre, todas las enfermedades de la piel y de la circulación, las úlceras de la pierna y las manifestaciones sifilíticas.

A cada frasco acompaña un folio ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio R. Richelet, de Sedan, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

**Nueva Agencia de Reclamaciones A LOS FERROCARRILES**  
Se tasán los talones de llegada y se rectifican recibos de mercancías, retiradas anteriormente; formalizase las correspondientes reclamaciones a las Compañías.  
Los comerciantes de los pueblos podrán iguarse con la Agencia obteniendo los mismos beneficios. Pedir instrucciones. Módica cuota mensual. También se cambian francos.—Santo Domingo, 35.—MURCIA.

**Agencia Havas**  
(SUCESOR EN ESPAÑA)  
D. Preciados, D.  
Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Presu puestos gratis. Fídase tarifas.—Teléfono, 88-89 MADRID

**INGENIEROS AGRONOMOS**  
ACADEMIA PREPARATORIA  
DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO  
D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma  
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial  
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS  
Libertad, núm. 15, Madrid  
PIDANSE REGLAMENTOS

## Pastillas Alemanas

La generación actual bendice a Swanter, y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, aquella TOS ronca, sofocante, que produce DISNEA terrible, causada por congestión bronquial, se calma en seguida, facilitando la expectoración y descomulgando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las PULMONIAS y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual TORRENTE de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los GERMENES MORBOSOS que lo infectan.

**ENFERMOS.**  
Pedid, exigid siempre si queréis curaros  
**PASTILLAS ALEMANAS**  
A 150 pesetas caja en todas las Boticas, Centros de específicos y en la calle Boquería, 47, Farmacia.—Venta en Murcia: Farmacia Catalana y Farmacias de importancia.

**DEL DOCTOR SWANTER DE BERLIN**



**Reumatismos, Piedra, Gota, Lumbago, Cálculos, Ciática**

**Si tiene turbia la orina,** cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, a veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

## LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y límpida la orina, descomulgando los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y previene contra muchas dolorosas dolencias del artrismo.

**Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática, Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.**

Los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin son un seguro y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente gaseosa y aún pura, que se mezcla a todas las bebidas.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

**FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES de B. Bernal Gallego**  
SUCESOR DE JUAN BERNAL HIJO  
ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES  
Fídase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

**ENCARGOS**  
AGENCIA DE Diego López Asensio. Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Z. cursal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono núm. 198.

**ENCARGOS**  
de línea y directores admiten encargos en la Administración de este periódico.

**Agencia Maritima**  
SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 25. Orihuela: Calderón Bayca, 6. Torrevieja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Culla, 11. Barcelona: La Catorce. Madrid: San Martín, 5.

**SANTAL MIDY**  
Indicativo y de una Pírcula obediencia  
**CURACION RADICAL Y RÁPIDA**  
de las Gonorreas y sus complicaciones.  
de los Triquetos, Reumatismos y Parálisis.

**GRAN PONCHE**  
El más selecto Licor de postre  
**HISPANOL**  
A base de Coñac viejo  
Agente: Aurelio Fuster.—ESPINARDO (Murcia).

**CEREGULOSA (Extracto de cereales)**  
Alimento completo de gran poder nutritivo reconstituyente, y de acción específica en las Enteritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica, Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general.  
**PRECIO: 2,50 PESETAS.**  
Preparado por el farmacéutico SALVADOR SANCHEZ ORTIZ.—BAZA (Granada)  
DE VENTA EN MURCIA: Ruiz Seiquer, Montesinos, Ayuso y demás Farmacias.

**CEREGUMIL**  
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES  
MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE  
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS  
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES  
Fernández Canivell y O.<sup>a</sup>—Montilla (Córdoba)  
Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

### TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

LINEA DE MADRID		LINEA DE ALICANTE		LINEA DE DENIA	
MURCIA (p.º Madrid)	Salidas	MURCIA (p.º Alicante)	Salidas	MURCIA (p.º Dénia)	Salidas
MURCIA (p.º Madrid)	Correos: 19'05.—Mixto: 9'40.—	MURCIA (p.º Alicante)	Correos: 19'05.—Mixto: 9'40.—	MURCIA (p.º Dénia)	Correos: 19'05.—Mixto: 9'40.—
CARTAGENA	18'45.—	CARTAGENA	18'45.—	CARTAGENA	18'45.—
ALICANTE	20'00.—	ALICANTE	20'00.—	ALICANTE	20'00.—
MURCIA (de Madrid) Llegadas	8'25.—	MURCIA (de Alicante) Llegadas	8'25.—	MURCIA (de Dénia) Llegadas	8'25.—
MURCIA (de Madrid)	12'40.—	MURCIA (de Alicante)	12'40.—	MURCIA (de Dénia)	12'40.—
CARTAGENA	12'35.—	CARTAGENA	12'35.—	CARTAGENA	12'35.—
ALICANTE	9'00.—	ALICANTE	9'00.—	ALICANTE	9'00.—
ALBACETE (des.) Sal. Cor.º	2'16—2'51.—Expr.: 15'10.—Mix.: 6'55.—12'00.—17'40.—20'38	ALBACETE (des.) Sal. Cor.º	2'16—2'51.—Expr.: 15'10.—Mix.: 6'55.—12'00.—17'40.—20'38	ALBACETE (des.) Sal. Cor.º	2'16—2'51.—Expr.: 15'10.—Mix.: 6'55.—12'00.—17'40.—20'38
ALBACETE (asc.)	1'13—1'55.—	ALBACETE (asc.)	1'13—1'55.—	ALBACETE (asc.)	1'13—1'55.—
MADRID (para Alicante)	Salida Correo: 19'20.—Expreso: 9'30.—Mixto: 10'20	MADRID (para Alicante)	Salida Correo: 19'20.—Expreso: 9'30.—Mixto: 10'20	MADRID (para Alicante)	Salida Correo: 19'20.—Expreso: 9'30.—Mixto: 10'20
MADRID (de Alicante)	Llegada Correo: 8'35.—	MADRID (de Alicante)	Llegada Correo: 8'35.—	MADRID (de Alicante)	Llegada Correo: 8'35.—
MADRID (para Cartagena)	Salida Correo: 20'35.—C.º Mix. (enlaza en Alcazar) 21'00	MADRID (para Cartagena)	Salida Correo: 20'35.—C.º Mix. (enlaza en Alcazar) 21'00	MADRID (para Cartagena)	Salida Correo: 20'35.—C.º Mix. (enlaza en Alcazar) 21'00
MADRID (de Cartagena)	Llegada Correo: 7'30.—Mix.-C.º ( ) 5'10	MADRID (de Cartagena)	Llegada Correo: 7'30.—Mix.-C.º ( ) 5'10	MADRID (de Cartagena)	Llegada Correo: 7'30.—Mix.-C.º ( ) 5'10

**EL LIBERAL** ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

**Almanaque Bailly-Bailliére**  
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918  
500 páginas de texto.  
REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.  
En Justicia, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y certificado.

**LA MAQUINISTA DE LEVANTE**  
de Miguel Zapata  
**GARAGE INTERNACIONAL** de Sucesores de Ramón Servet

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad **ASEA**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—**LA UNION-CARTAGENA**

(MURCIA: Villanovi, 2, 4 y 6; González Adán, 17, y Platería, 72.  
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motores y Maquinaria, Stock Michelin, Camareros y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benina para pequeñas industrias y sierras e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Galantería y Pintura.  
DIRECTOR GENERAL DON JOSE FASQUIL DEL BICQUELME

**AUTOMOVILES "ROCK"**  
Modelo de 5 plazas, 18 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba alimentada el servicio, con sistema de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con interruptor especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos con sistema de dos intensidades, para carretera y población; avisor eléctrico, espejo con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidad, portabaterías, aparcapable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.  
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICEN